

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

I.

Успешное наступление наших войск южнее Воронежа

На днях наши войска, расположенные южнее ВОРОНЕЖА, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось из трех направлений: из района СЕЛАНОВО и ШУЧЬЕ на юго-запад, из района КАНТЕМИРОВА на северо-запад и запад.

Горькая ильня укрепленную оборону противника в районе Селаново протяжением 45 километров, в районе Шучье протяжением 50 километров и в районе Кантемировка протяжением 60 километров, наши войска за три дня напряженным боем, преодолев сопротивление противника, продвинулись вперед на 50—90 километров. Наши войска занято более 600 населенных пунктов, в том числе города и железнодорожный узел РОССОВЬ, районные центры и железнодорожные станции ОЛЬХОВАКА, МАТРОФАНОВКА, ПУХОВО, районные центры РЕПЬЕВКА, КРАСНОЕ, РЫБЕЛЬ И, МАРХОВ И, КАМЕНКА, железнодорожные станции МЕДОГОРЬЕ, РЫБАЛЬЧИКО, СОТНИЦКОЕ.

В ходе наступления наших войск разгромлены 9 пехотных дивизий противника, из них 3 дивизии немцев и 6 дивизий венгров.

За три дня боя взято в плен 17.000 солдат и офицеров противника. За это же время, по неполным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи: танков—75, орудий разного калибра—600, минометов—493, пулеметов—1200, винтовок—14.000, автомашин—523, тракторов—133, лошадей—572, лошадей—700, радиостанций—21, снарядов—350.000, патронов—свыше 5.000.000, снарядов к боеприпасам, снаряжением и продовольствием—70. Подсчет трофеев продолжается.

Уничтожено: танков—133, орудий—210, самолетов—17.

За три дня боя противник потерял только убитыми до 15.000 солдат и офицеров.

Против оборону противника осуществляли силами Воронежского фронта под командованием генерал-лейтенанта тов. ГАЛИЧЕВА Ф. И. и Юго-Западного фронта под командованием генерал-полковника тов. ВАТУЖИНА И. Ф. Курдюкина действительных боевых фронтов осуществлял представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник ВА. ИЛЕУСКИЙ А. И.

В боях отличился войска генерал-майора тов. МОСКАЛЕНКО И. С., генерал-лейтенанта тов. ХАРАТОНОВА Ф. М., генерал-майора тов. ЗЫКОВА И. М., танковые соединения генерал-майора т. РЫБАЛКО П. С. и кавалерийские соединения генерал-лейтенанта тов. СОКОЛОВА С. В.

II.

Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

Как сообщало Советское Информбюро, в Итогах шестинедельного наступления наших войск на подступах Сталинграда, за время наступления с 19 ноября 1942 г. Красная Армия в кратчайший срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окруженных вражеских войск—3 танковые, 3 моторизованные, 15 пехотных и 1 навальерийская дивизии, кроме того, были окружены 3 артиллерийских полка резерва главного командования немецкой армии, 4 зенитных полка, 1 минометный полк и 4 отдельных саперных батальона.

К моменту наступления наших войск северо-западные и юго-западные Сталинграда кавалерийские войска, действовавшие под Сталинградом, насчитывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220 тысяч личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находятся в полном окружении.

С 24 по 28 ноября 1942 года немецко-фашистские войска под Сталинградом Красной Армии были полностью разгромлены 44, 376 и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся ныне среди окруженных вражеских войск.

В последние недели наши войска систематически бомбардировали с воздуха, мощными артиллерийскими огнем и атаками наземных войск истребили большое количество солдат и офицеров из окруженной группировки противника.

Кроме того, орудия лишены путей подвоза продовольствия, окруженные немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Оружие немецкие солдаты получают всего по 100—150 граммов хлеба на день, в ряде окруженных гитлеровских частей уже сданы трупыдохлых лошадей. Политика германского командования добросить своим войскам продовольствия при помощи транспортной авиации провалилась.

С 12 ноября по 10 января под Сталинградом сбито свыше 600 транспортных самолетов.

От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Полевые госпитали давно уже не могут вместить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды. Число смертных случаев от обморожения растет с каждым днем. По показаниям пленных, ежедневно умирает только от истощения и замерзает в поле 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окруженные под Сталинградом, теряют не менее 1500 солдат ежедневно.

В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом и понесли большие потери в людях. В настоящее время личный состав окруженных немецко-фашистских войск не превышает 70—80 тысяч человек.

Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главнокомандования Красной Армии генерал-полковника артиллерийского Воронова И. И. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского К. К., во избежание напрасного иррепролития предвзяло 8 января 1943 года следующий ультиматум командованию и всему офицерскому и рядовому составу окруженных под Сталинградом германских войск:

«Командующему 6-ой германской армией генерал-полковнику Паулюсу или его заместителю и всему офицерскому и рядовому составу окруженных германских войск под Сталинградом.

6-я германская армия, соединения 4 танковой армии и приданные им части усиления находятся в полном окружении с 23 ноября 1942 года.

Части Красной Армии окружают эту группу германских войск плотным кольцом. Все надежды на спасение ваших войск путем наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались: спешившие вам на помощь германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов.

Германская транспортная авиация, перевозившая вам продовольствие, боеприпасы и горючее, в связи с успешными стремительными продвижениями Красной Армии вынуждена часто менять аэродромы и летать в располосенные окруженных войск издалека. К тому же герман-

ская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. Ее помощь окруженным войскам становится нереальной.

Положение ваших окруженных войск тяжелое. Они испытывают голод, болезни и холод. Суровая русская зима только начинается. Сильные морозы, холодные ветры и метели еще впереди, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и находятся в тяжелых антисанитарных условиях.

Вы, как командующий, и все офицеры окруженных войск отлично понимаете, что у вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежное, и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного иррепролития, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции:

- 1) Всем германским окруженным войскам во главе с вами и вашим штабом прекратить сопротивление.
- 2) Вам организационно передать в наше распоряжение весь личный состав, вооружение, всю боевую технику и военное имущество в исправном состоянии.

Мы гарантируем всем прекратившим сопротивление офицерам и солдатам жизнь и безопасность, а после окончания войны—возвращение в Германию или в любую страну, куда изъявят желание военнопленные.

Всем личному составу сдавшихся войск сохраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу и холододез орудия.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание.

Всем раненым, больным и обмороженными будет оказана медицинская помощь.

Ваш ответ ожидается к 10 часам 00 минут по московскому времени 9 января 1943 года в письменном виде через лично вам назначенного представителя, которому изданы следующие в лгавшей машине с белым флагом по дороге на Ростов. Конец—ст. Мотлбузь. Ваш представитель будет встречен русскими дозорными и вывезен в район ст. 6, 0,5 километра юго-восточнее раз. 551 в 10 часов 00 минут 9 января 1943 г.

При отклонении вами нашего предложения капитуляции предупреждаем, что войска Красной Армии и Красного Воздушного Флота будут вынуждены вести дело к уничтожению окруженных германских войск, а за их уничтожение и будете нести ответственность.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ СТАВКИ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК АРТИЛЛЕРИИ—ВОРОНОВ.
КОМАНДУЮЩИЙ ДОНСКОГО ФРОНТА ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ—РОКОССОВСКИЙ К.

Командование немецко-фашистских войск, окруженных под Сталинградом, отклонило ультиматум советского командования.

Ввиду этого, 10 января наши войска начали генеральную атаку окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск. За семь дней напряженного боя наши войска, сжимая кольцо окружения немецко-фашистских войск, продвинулись на отдельных направлениях на 20—35 километров и заняли важные укрепленные узлы обороны: МАРНОВКА, АТАМАНСКИЙ, ЛАГЕРЬ ИМЕНИ БО-ОШИЛОВА, КАРЛОВКА, ЖИРОКОЛЕВКА, ГОСПИТОМНИК, СИМЕОКОЗСКИЙ, НОВЫЙ РОГАЧИ, СТАРЫЙ РОГАЧИ, ПЕСЧАНЫЙ МАРБЕР, БЕРЕСЛАВСКИЙ, СИЯ-ОВ, Р. ХОТНОКО, КРАВОЦА, ЦИБЕНКО, ЕЛКИ, АЛЕКСЕЕВКА, ПИТОМНИК, ДУБИНИ, МАЛАЯ РОССОЦКА, ЗАПАДНОЦА, БО-ОДИН, СОВХИЗ № 1, БАБУРКИН, ИВАН-АЛЕКСЕЕВСКИЙ, ДЖИРЬЕВА, ПЛТАВСКИЙ, ОТОРАНОЗКА, СОЛЫВЕР и железнодорожные станции Б.САРГИН, КРАПАСКАЯ, ПРУБЛЫ.

Разрушено нашей артиллерией и минометами за 7 дней наступления укрепленных узлов и блиндажей—1625, прочно оборудованных наблюдательных пунктов—75 и уничтожено и подавлено в бою—317 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 565 квадратных километров.

За время наступления с 10 по 16 января наши войска захватили в плен 68,6 немецких солдат и офицеров.

За это же время ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов—371, танков—514, орудий разного калибра—941, минометов—470, из них—шестиствольных—50, пулеметов—1950, винтовок—16.308, автомашин—15.551, мотоциклов—1337, трагачей и транспортных—54, пазозы с аэренными мушкетерами—1409, радиостанций—54, бронепоездов—3, паровозов—10, вагонов—109, снарядов к боеприпасам и вооружению—63, а также большое количество снарядов, авиабомб, мин, гранат, винтоочных патронов и много другого военного имущества.

УНИЧТОЖЕНО: самолетов—75, танков—174, орудий разного калибра—415, минометов—140, пулеметов—763, автомашин—414, снарядов разных—9.

За 7 дней боя противник потерял только убитыми свыше 25.000 солдат и офицеров.

Против оборону противника осуществляли силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. РОКОССОВСКОГО К. К., организацией артиллерийского наступления руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник артиллерийского тов. ВОРОНОВ И. И.

В боях отличились войска генерал-майора т. тов. ЧИСТЯКОВА И. М., генерал-майора тов. ТОЛБУКИНА Ф. И., генерал-лейтенанта тов. БАТОЗА П. И., генерал-лейтенанта тов. ШУМИЛОВА М. С., генерал-майора тов. ГАЛЕНИЧА И. В., генерал-лейтенанта тов. ЧИЛЮВА В. И., генерал-майора тов. ИАДОВА А. С.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

I.

Нашими войсками заняты Миллерово, Алексеевка, Кортояк, Подгорное, Курсавка

17 января наши войска после упорного боя овладели городом и крупным железнодорожным узлом МИЛЛЕРОВО. Намеченный гарнизон города, пытавшийся вырваться из окружения, почти полностью истреблен нашими войсками. Захвачены большие трофеи, среди которых 15 самолетов, склады и железнодорожные склады с различными военными имуществом.

Наши войска, наступающие южнее ВОРОНЕЖА, овладели городом и крупным железнодорожным станцией АЛЕКСЕЕВКА, городом КОРОГОЯ, районным центром и железнодорожной станцией ПОГОРНОЕ.

На СЕВЕРНОМ КАЗКАЗЕ наши войска в результате решительной атаки овладели районными центрами и крупной железнодорожной станцией КУРСАВКА.

II.

Трофеи наших войск на Северном Кавказе

Частями северной группы войск Закавказского фронта (Закавказским фронтом командует генерал армии тов. ТЮЛЕНЕВ И. В.) в боях с немецкими оккупантами на СЕВЕРНОМ КАЗКАЗЕ с 25 декабря 1942 г. по 16 января 1943 г. ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов—35, танков—314, орудий разного калибра—372, минометов—422, противотанковых ружей—395, пулеметов—632, винтовок—632, снарядов—321.000, авиабомб—301.000, винтоочных патронов—около 3.000.000, автомашин—2333, мотоциклов—463, радиостанций 28, паровозов—8, товарных вагонов—1023, в том числе 26 вагонов со снарядами и 48 вагонов с запасными частями и танками и автомашинами, платформ железнодорожных—550, цистерн железнодорожных—70, пассажирских вагонов—89, снегоочистителей—27, склады с боеприпасами, вооружением и продовольствием—70.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 17 ЯНВАРЯ

17 января наши войска после упорной боя овладели городом и крупным железнодорожным узлом Миллерово.

Наши войска, наступающие южнее Воронежа, овладели городом и крупным железнодорожным станцией Алексеевка, городом Кортояк, районным центром и железнодорожной станцией Подгорное.

В районе Северного Дона наши войска захватили несколько десятков населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Красноводск, Китаевка, Верхне-Митягинский, Астахов, Кавалитенский, железнодорожные станции Погорелово, Красновка.

В районе Орловского наши войска овладели крупными населенными пунктами Буденновское, Бекетный, Донской, Пагавское-Ребричский, Гундорово, Романов, железнодорожными станциями Эльмут и Воссточный.

На Северном Кавказе наши войска в результате решительной атаки овладели районным центром и крупной железнодорожной станцией Курсавка, районным центром Гапникка, крупными населенными пунктами Сергиевка, Султанская, Крым Гиревская, Воровско Левское, железнодорожной станцией Крым-Гиреево.

За истекшую неделю, с 10 по 16 января включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 265 немецких самолетов. Наши потери за это же время—133 самолета.

возражен склад боеприпасов, расквартирован и частично уничтожен до батальона пехоты противника.

В районе Сталинграда наши войска истребляли окруженные немецко-фашистские войска. Сжимая кольцо окружения, советские части продвигались вперед.

Западнее Сталинграда наши войска продолжали продвигаться вперед, преодолевая сопротивление разрозненных групп немецкой пехоты. Упорный бой развернулся за аэродромом, что севернее Питомника. Немцы пытались задержать наши войска, но стремительной атакой наши войска ворвались на аэродром, истребили захваченных вблизи гитлеровцев и захватили большие трофеи.

В районе Орловского наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали наступление. Советские части, продвигаясь вперед, захватили его фланги и склад горючего. Взято в плен более 300 солдат и офицеров противника.



Действующая Армия (Центральный фронт). На снимке: Отряд лыжников на ночном марше. Фото Ф. Кислова (фотохроника ТАСС).

двигаясь вперед, захватили его фланги и склад горючего. Взято в плен более 300 солдат и офицеров противника.

В районе юго-западнее Великие Луки наши части отбили несколько контратак противника. Бойцы Нской части, славя сопротивление врага, овладели 3 сильно укрепленными опорными пунктами. На поле боя остались сотни вражеских трупов. Взято в плен свыше 400 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, среди которых 9 танков, 3 бронемашин, 3 шестиствольных миномета, пулеметы, автоматы, винтовки и другое военное имущество.

На Северном Кавказе наши войска продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. На одном участке, стремясь задержать продвижение Нской части, гитлеровцы бросили в контратаку 2 батальона пехоты и 20 танков. Огнем артиллерии и бронебойщиков подбито и сожжено 7 немецких танков и 11 автомашин. В ожесточенном бою наше подразделение истребило до 400 гитлеровцев. В районе другого населенного пункта захвачено 3 склада с боеприпасами, 27 автомашин, 2 радиостанции, много обмундирования и продовольствия.

Отряд украинских партизан, действующий в Сумской области, провел несколько успешных боевых операций. Совершив налет на гарнизон противника в крупном населенном пункте, партизаны уничтожили 60 немецких солдат, убили начальника полиции, старосту и 21 полицейского. Группа партизан этого отряда взорвала железнодорожный мост на важной коммуникации противника.

(Принято по радио).

Мы приехали в Томск

Мы приехали в Томск...
В белом шее ели
На пригорке кружок
Нам приятно шумела.

Предвечерняя мгла
Расстилалась над миром
Лег prospect, как стрела,
И приютилась Киров.

Он попрощею жил,
С ним на битву ходили.
Красный флаг, как призыв,
В пересыльной Сибири.

Мы приехали в Томск...
Шаг, работа, утроете,
В снежном городе том
Быть врага, как на фронте.

Быют в просторных цехах
И умело и ловко.
У студента в руках
Вместе с книгой—инютолка.

Заходи в институт —
Ты о многом узнаешь.
Сколько искусства тут,
Сколько сил, товарищ!

Мы приехали в Томск,
Пели розвальни громко,
Завалился винтом
На дорогах поезда.

По пути на вокзал
Мчалась лыжинок стая.
И профессор сказал:
— Молодежь золотая!

Я учу скорей лет,
Но огнь в моем сердце.
И давно уже сед,
Но хоть выйди на пенек!

И мороз и мороз,
Ешь с мулатом бровью,
И густан тага
Заремада над Томью.

Ты не верь тшине —
Здесь никто не споконен.
Город наш на войне
И вовет, как воин!

Мих. ЩЕЛОКОВ.

Томск, январь 1943 г.

1500 врачей за 18 месяцев

Томский государственный медицинский институт имени В. М. Мошкова является старейшим и мощным центром Сибири по подготовке врачебных кадров. За 54 года своего существования он провёл 58 выпусков врачей — около 10.000 человек.

Только за период великой отечественной войны — за последние 18 месяцев — институт выпустил около 1500 врачей, провёл 4 государственных экзаменационных сессии.

В перерыве две сессии были выпущены врачи с 5-летним курсом обучения в вузе, а в последующие — с 4-летним. Сокращение срока обучения на один год не отразилось на качестве выпускников специалистов, так как в 4-летний курс обучения введена программа пятилетнего курса за счет удлинения срока учебного года и увеличения числа часов занятий.

К чести студентов и преподавателей коллегам можно сказать, что они работали так, как это полагается в настоящую историческую эпоху — темпами военного времени.

Врачи, выпущенные Томским государственным медицинским институтом, работают сейчас на фронте, в тыловых госпиталях, а также в городских и сельских врачебных участках как Сибирь и Дальнего Востока, так и европейской части нашего Союза. Многие из них направлены для восстановительной врачебной работы в освобожденные местности, где они с энтузиазмом ликвидируют жестокие следы нацистского врага, вместе пришедшего на нашу территорию.

Проф. С. СМЯРНОВ.

СУД РАСХИТИТЕЛИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Свердловская Сувансия в пекле, где она работала, разорвал под и 16 чурок поезда к себе домой на тополь. При выходе с завода она была задержана.

Возле индустриального института Иванов использовал на тополь опояну раму у своей квартиры.

Народный суд 1 участка Кировского района (сулья тов. Дорошенко) приговорила Сувансию и Иванова к 1 году тюремного заключения за расхищение социалистической собственности.

Извещение

19 января, в 20 часов, в горинституте откровается выставка материалов и литературы к 19 годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

Ежедневно от 19 до 22 часов по материалам выставки проводятся индивидуальные и групповые консультации.

Горинститут.

Зам. редактора И. ЗЕМСКОВ.



К Ленинским дням. В Центральном музее В. И. Ленина. Эскиурванты красноармейцы и залы «Ленина в 1917—1918 г.». Фото М. Трахмана (Фотокорреспондент ТАСС).

У ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

В нашем цехе бригады соревнуются друг с другом. Я, как мастер цеха, лично занимаюсь организацией соревнования и слежу за выполнением обязательств. Ежедневно по окончании смены поджогу итоги по выполнению норм выработки, после чего показателя вывешиваются на доску. Отстающих в цехе у нас нет, каждый старается перегнать друг друга.

9 января бригаде жестищников (башта-дир тов. Ткаченко) было дано задание 14 января выполнить срочный заказ. Бригада дружно взялась за выполнение, работе трудились за двоих и 12 января заказ был выполнен.

Большое внимание я уделяю воспитанию молодых кадров. За дни отечественной войны я обучил квалифицированных жестищников и слесарей 30 человек, которые уже работают самостоятельно. Сейчас под моим руководством обучается целая группа рабочих, впервые пришедших на производство.

Е. ХАМИН.

Мастер цеха-столярного цеха узла Томск II.

На самолет „Томский техникумовец“

В ответ на героическое наступление Красной Армии мы, учащиеся и преподаватели топографического техникума, включились в социалистическое соревнование имени Ю. М. Голубянского Красной Армии, взяли на себя ряд конкретных обязательств. Одним из наших подарков Красной Армии будет наш вклад в дело строительства новых самолетов. На это дело у нас уже собрано 3.000 рублей. Мы обзавелись и 23 февраля дель 7.000 рублей.

Призываем коллективы средних учебных заведений и техникумов гор. Томска собрать 100.000 рублей на постройку боевого самолета «Томский техникумовец». Пусть этот самолет будет посвящен памяти немецко-фашистских захватчиков, посягнувших на нашу жизнь!

Директор техникума ПОСТНИКОВ.

Секретарь комитета ВЛКСМ ЮРГАОВА.

Председатель профкома ПАНСВА.

Начали подготовку к севу

На заводе, где секретарем партийной организации тов. Олейник, началась подготовка к весенней посевной кампании. На-днях секретарь партбюро тов. Олейник вместе с начальником ОРУ тов. Цыганком выезжали в совхоз завода, чтобы на месте ознакомиться с подготовкой его к севу и выяснить, какую помощь необходимо оказать совхозу. В результате этой поездки сразу же были приняты конкретные меры. Директором совхоза послан тов. Ткаченко — начальник земельного цеха и партбюро — тов. Мищенко, ранее работавший в ОССе. В совхоз выехала бригада для ремонта тракторов и сельскохозяйственного инвентаря.

Коллектив завода шефствует над двумя МТС — Воронковой и Гусевской. В последние дни представители обеих МТС приезжали на завод и конкретно договорились с руководством завода о помощи, которую коллектив завода будет оказывать МТС. Сейчас комплектуются в мощные бригады, которые в ближайшие дни выедут в МТС.

Начата работа по подготовке к индивидуальным ородам. 7 января пленум заводского профсоюзного комитета обсудил этот вопрос и наметил конкретные мероприятия. Создана безбазисная ородам комиссия. Создается она и в цехах. Цеховые комитеты и профрты начали в цехах сбор средств на закупку семян, за которыми в ближайшие время поедет особая бригада.

З. КВАСЮОВА.

С. ЧЕРНЫШЕВ. СЕКРЕТАРЬ ГОРКОМА ВКП(б) Большевицкая самокритика — мощное средство дальнейшего движения вперед

Большевицкая партия никогда не одалась критике. Но она переметривала ряды, выковывала кадры стойких, мелах и бесстрашных ленинцев-станцев. Нашей партии чужды застойность, самоуспокоенность, парадмы благопоучия.

Кто не желад понять, что самокритика — мощное средство укрепления советского государства, его экономики, воспитания и закалки кадров, тех партия реально разоблачала «не взирая на них».

На апрельском (1928 год) объединенном пленуме ЦК и ЦКБ товарищ Сталин оворил: «Я знаю, что в рядах партии мелеет люди, недоблывавшие пленику вообще, самовраны в особенности. Эти люди, которых я мог бы назвать «лакированными» коммунистами, о и дело ворчат, отмахиваясь от самокритики: дескать, опять эта проклятая самокритика, опять выворачивание наших недостатков, — нельзя ли дать нам ложить спокойно? Исно, что эти «лакированные» коммунисты не имеют ничего общего с духом нашей партии, с духом ольвишества».

Прошло почти 15 лет с тех пор, как были сказаны эти слова, но они и теперь, в наше суровое время, сохраняют свою огромную силу во всей нашей работе.

Сейчас война. Советский Союз — диний военный лагерь. Фронт и тыл — диную стальное целое, р-ботаются на одну победу. Красная Армия наступая на боевых фронтах. Советские люди в тылу наступают на трудовом фронте. Иет колоссальная подготовка к генеральным сражениям. Новый год пределялся нам более повышенные требования. Надо аботать гораздо больше, еще более само- ренженно, чтобы приблизить сроки генеральных сражений о врагом и ускорить тану грядущую победу.

Между тем, отдельные хозяйственники и партийные руководители пока еще работают не так, как нужно. На заводе, где секретарем парторганизации тов. Олейник, январская программа выполнена на 14 января на 5 процентов. На заводе, где секретарем парторганизации тов. Фитищов, — на 24 процента. Дрожжевой завод к выполнению январского плана еще не приступал. Остаток: завод «Республика», артель «8 марта» и ряд других. В Кульбинском районе на 19 предприя- тий на 15 января только 10 находились в графике.

Чем объяснить столь неукротительное состояние на этих предприятиях? олько ли переборки в электроснабжении? Или наши хозяйственники успокоились, кое-что поили на лавах. Потому у них го задания не охватывается, то топятся дет, то еще чего-нибудь нехватает.

Спрашивают директора дрожжевого завода тов. Герцикина.

— Почему проваливается план? Топлива нет!

— Но топлива было, а с доставкой его не справились. И вот ждуть, когда им топливо привезут. Надается, что кто-то к ним придет и все за них сделает.

— Как же быть с планом? — спрашивают тов. Герцикина.

— Надо выполнять.

— А как и когда думать выполнять? Пока не знаю. Ждем помощи.

Вот вам образец вопиющей безответственности, а парторганизация не развертывает большевицкой критики и самокритики.

Второй пример. В артели «8 марта» имеется уполномоченный горкома партия

тов. Хакина. Артель выполняла план к 13 января на 22 процента. Спрашиваем уполномоченного:

— В чем причина срыва, почему не работаете?

— Чернила не выработываем.

— Почему не выработываете?

— Горпромхоза, кажется, задержит.

— Это «кажется», а точно почему?

— Не знаю...

Уполномоченный пересказывает, фотографирует благодушные настроения руководителей артели «8 марта», не забывающихся по-настоящему о своем собственном производстве.

Попали отдельные наши товарищи в плен предвзятых настроений. Материалы им легкие победы. Чувство партийной ответственности за выполнение государственного плана атрофировалось у некоторых наших хозяйственников и партийных руководителей.

Чтобы решительно покончить с самоуспокоенностью и благодушием, чтобы не только быстро ликвидировать недостатки, но и дать в выполнении плана такой разбег, который отвечает требованиям 1943 года — года полного наступления на боевых и трудовых фронтах, — мы, прежде всего, обязаны подняться в наших рядах еще выше партийную и государственную дисциплину. Развить большевицкую критику и самокритику.

В большевицкой критике и самокритике заложено мощное средство дальнейшего движения вперед, дальнейшее закалка наших кадров. Партийные массы и непартийные большевики это понимают. Но не всемо к критике имеется отношение, истинно большевицкое отношение.

Приведу несколько примеров. 13 января в газете «Красное Знамя» была помещена статья Е. Чен. под названием «Об одном решении», указывающая на то, что на заводе «Республика» не выполняются решения о механизации очистки литья, пуске электросилового установок, снижении себестоимости продукции и т. д.

Сигнал — достояний для заводского партийного и хозяйственного руководства, чтобы критически посмотреть свою работу этого завода, крайне отстающего по работе в январе.

Один из товарищей обращается е вопросом к директору завода:

— Вы обсудили статью, приняли по ней меры?

— Нет, — отвечает, — не обсуждал и не буду. Заметка — тушь. Нам нужна электросиловка, а не заметки.

Проверим, и оказывается, что дело не в электросиловке, а в том, что руководящий заводом занимается и начинает забывать о необходимости чуткого отношения к сигналам общественности. Руководство не любит критики и самокритики.

По этому же вопросу к директору завода обращается руководящий работник партийного органа. Вопрос ставится прямо:

— Почему не принимаете мер по сигналу газеты?

— Упустил... Но обязательно обсудим... Прием мер.

Вот вам пример отсутствия партийной принципиальности у руководителей, его политической недальновидности. А секретарь парторганизации тов. Вакушич, не желая портить «дружественные» отношения с хозяйственным руководством, предпочитает умалчивать о недостатках.

Еще пример. В газете «Красное Знамя» за 14 января помещена статья бухгалтера одного завода тов. Шенселева под

названием «Когда вот самокритики». Речь идет о шиховаренном заводе.

15 января на заводе собирается партийное собрание. «Обиженный» критикой секретарь парторганизации тов. Бутына выступает в роли сурового злободичателя, мечет чуть ли не гром и молния, а себя превозносит до небес: «Я работаю на заводе очень много... Всей массовой политической работой руковожу. Все резолюции митингов сама составляю...» Я — человек заслуженный. Кто, мол, смеет меня критиковать? Начинаются поиски авторов статьи и тех, кто дал материал для статьи. Занимаясь этим первостепенным делом, о недостатках говорили в подполголосе и серьезных решений не приняли.

Мы должны самым суровым образом пресекать всякую попытку самокритики, чуждыности, хитрости — этих позорных качеств. Райкомы партии немедленно примут меры к тому, чтобы критика была во всем парторганизациях поставлена на высоту и чтобы люди, наши честные советские люди, поднимавшие свой голос против недостатков, против бюрократов и зазнавшихся величков, были ограждены от самоувер, а все деловые замечания были учтены и предложения выполнены.

Городской комитет партии будет требовать истинно сталинского отношения к каждому письму трудящегося, к каждому сигналу в печати, по радио, на рабочих собраниях и т. д. Мы не потерпим в своей среде величков, не желающих чутко прислушиваться к голосу общественности, к предложениям, даже самым маленьким, исходящим от наших рабочих советских людей. Пусть этого не забывают те, кто себя возомнил «толкательным» руководителем.

Наш город в прошлом году — победитель в соревновании городов области. Томичи заслужили добрую славу. Ее надо множить. Победа должна остаться за нами. Мы ее завоевали сто процентным выполнением и перевыполнением планов января и февраля. Но этого мало для 1943 года. Мы должны завоевать победу решительным участием в Томске всей работы: и экономический, и культурной и, в особенности, всемерным участием дела обслуживания трудящихся масс — участием работы электростанции, баш, прачечных, парикмахерских, водопровода, магазинов, ларьков, столовых, больницы, амбулаторий, всех советских учреждений города Томска, всемерным участием работы вузов, техникумов, школ, театров и т. д.

К генеральным сражениям против вражеских сил готовятся и могучий тыл и вооруженные силы нашей родины, развивая наступление на боевом и трудовом фронтах. Нам надо работать по-героически, металоми, критикой разоблачать палла злобная армия. Помешало разнаголовование и угонявание, побольше суровой военной требовательности и ответственности каждого за порученное дело! В вепошти каждого за порученное дело! В вепошти каждого еще крепче вооружать, цементировать, закалять наши кадры.

Большевицкая самокритика призывает нас к бодрствованию, к дальнему движению вперед, к высокой близкостности. В ней — могучий стимул дальнейшего роста нашего хозяйства, дальнейшего укрепления рядов бойцов тыла.

«Малейшая недочетка большевицкой самокритики — преступление перед партией, перед социалистической родиной. Большевицкой самокритике — большевицкий простор!» («Правда»).

Борьба на Средиземном море

Борьба в бассейне Средиземного моря между Англией и германо-итальянским блоком в первую очередь определяется необходимостью для каждой из воюющих сторон овладеть полностью короткими и безопасными морскими коммуникациями, через которые происходит снабжение войск, сражающихся в Африке и на Ближнем Востоке. Борьба за эти коммуникации ведется в продолжение всей войны.

Английский военно-морской флот имеет на Средиземном море три сильных военно-морских и авиационных баз: Гибралтар, Мальта и Александрия. Сообщения между этими базами в течение всей войны находится под ударами держав осей, расположенных на Средиземном море, особенно в центральной его части, сильными базами на островах Сицилия, Сардиния, Палтероса, долгое время являлись портами на северо-африканском побережье в Ливии и Киренаике — Тобрук, Бардия, Бенгази и имевшими возможность частично использовать французские порты в Алжире, Марокко и Тунисе.

Активные действия англичан, начавшиеся с конца октября на ливийско-египетском фронте и начата 7 ноября высадка англо-американских войск на северо-африканском побережье Средиземного моря резко изменили положение. Разгром германо-итальянской армии генерала Ромеля в Ливии и высадка англо-американских войск в портах Алжира и Марокко впервые за время войны созда-

ли реальные условия для завоевания союзниками полного господства в воздухе в бассейне Средиземного моря и для обеспечения безопасности плавания английской флота по Средиземному морю — из западной его части в восточную.

В восточной части Средиземного моря уже создается преобладание союзных англо-американских военно-морских и военно-воздушных сил над силами германо-итальянскими. Силы держав осей, сосредоточенные в восточной части Средиземного моря — на принадлежащих Италии островах Додеканеса и на захваченных ими греческих островах, в том числе и опирающиеся на остров Крит, оказались сильно сокращены. Остров Крит уже неоднократно подвергался сильным ударам с воздуха англо-американской авиации.

По этим еще не разрешена вопросу о коммуникациях по всему Средиземному морю, поскольку в Центральной его части продолжают господствовать военно-морские и воздушные силы Германии и Италии. Задача союзников, следовательно, состоит в том, чтобы закрепиться в этой части Средиземного моря, гарантировать безопасность прохода своих судов через сравнительно узкий Тунисский пролив из западной в восточную часть Средиземного моря.

Вот почему развращивается сейчас борьба за Тунис, имеющий решающее стратегическое и тактическое значение.

Как же разворачивается борьба за северо-африканское побережье Средиземного моря?

Ка, заняв Алжир и часть Туниса, позволили свои аэродромы и морские базы в морские базы, аэродромы и важные военно-промышленные объекты Игидии. От Алжира и Орана до Генуи около 950 километров, от Алжира до Сардинии — 200—250 километров, от Бизерты до Неаполя — 350 километров.

Англо-американские войска, начавшие наступательные операции в Тунисе по направлению к Бизерте и Тунису, наткнулись на сильное сопротивление немецких войск, которые по воздуху получили подкрепления. В начале операции немецкие войска, опирающиеся на близкое расположение баз в Италии и на итальянские острова Сардиния — Сицилия, имели временное превосходство в воздухе.

Англо-американские войска находились в худших условиях, поскольку их авиация расположена на более отдаленных аэродромах — в районе Алжира и Орана. Самым близким аэродромом союзников был аэродром в районе порта Бон — в 135 километрах к западу от Бизерты. На этом небольшом аэродроме союзники могли держать только незначительное число машин. Для размещения прибывающих воздушных резервов союзники начали спешно сооружать новые аэродромы на территории Туниса.

Таким образом прибрежная полоса Туниса стала ареной ожесточенных боев. Необходимо отметить, что в боях в Киренаике и Ливии авиация союзников нанесла немецко-итальянской армии серьезные удары с воздуха. В течение октября союзники уничтожили до 30 транспортных судов держав осей с войсками и вооружением для армии Ромеля. В

то же время английские подводные лодки нанесли значительный урон транспортным судам и танкерам противника, направившимся в Африку на помощь Ромелю.

Широкие операции союзников, проводимые в Северной Африке, уже показали преобладание союзников в воздухе в значительной части Средиземноморского бассейна. Оно выразилось между прочим и в том, что итальянские порты Генуя и Неаполь подверглись жестким бомбардировкам, против которых итальянско-германская авиация оказалась бессильной. Генуя и Неаполь — двум лучшим портам Италии. Милану и особенно Турину — двум крупнейшим итальянским городам нанесли сокрушительные удары, от которых Италия тяжело будет оправиться.

Упорная борьба, которая развернулась в Тунисе между силами союзников и германскими бронетанковыми силами генерала Ромеля, имеет решающий характер. От исхода этой борьбы зависит, во-первых, судьба армии Ромеля — удастся ли ей вырваться и переместиться в Бизерту, или она будет поставлена перед необходимостью капитулировать. Во-вторых, от исхода боев на побережье Туниса зависит характер дальнейших операций союзников в бассейне Средиземного моря. Только захват англо-американскими войсками Бизерты и Туниса может сделать возможным развитие наступления союзников в Южной Европе. Приближение войны к границам Германии является решающим фактором в деле разгрома оккупаторской военной машины.

Полковник А. КОНОНЕНКО.